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首师附 2019-2020 学年第一学期高一年级上学期物理期中

一、选择题（48分，每小题 4分；在每小题给出的四个选项中，有的只有一项符合题目

要求，有的有多项符合题目要求，全部选对的得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的

得 0分。）

1．下列说法中正确的是（ ）

A．只有体积很小或质量很小的物体才可以看成质点

B．质点运动的轨迹是直线还是曲线，与参考系的选取无关

C．时刻表示时间极短，时间表示时间较长

D．质点运动的位移的大小不可能大于路程

2．2019 年 6 月 11 日，中国海军“辽宁”号航母经过宫古海峡，从东海驶向太平洋。此次

“辽宁”号航母编队还包括“西宁”号驱逐舰（舷号 117）、“沈阳”号驱逐舰、“大庆”
号和“日照”号两艘护卫舰以及“呼伦湖”号补给舰。下列说法中正确的是（ ）

A. 辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考系是海水

B. 辽宁号航母上的观察员感觉海水向后退去，他选择的参考系是航母

C. 辽宁号航母上的观察员感觉其他舰没有动，其他舰一定是静止的

D. 辽宁号航母上的观察员感觉天空中的白云没有动，航母一定是静止的

3．某人在时间 t内沿着半径为 R的水平圆周跑道跑了 2.75圈，若他跑步的绕向保持不

变，则在时间 t内，他的（ ）

A．路程和位移的大小均为 R5.5 B．路程为 R5.5 、位移的大小为 R2

C．平均速度的大小为
t
R

2
11 D．平均速度的大小为

t
R2

4．一个做直线运动的物体，在 t=6s内速度大小从 0v =10m/s，增加到 v =18m/s，通过的

位移大小是 x =90m，则这个物体 6s内的平均速度大小是（ ）

A．15m/s B．16m/s C．14 m/s D．无法确定

5、关于物体的运动，下列说法中正确的是（ ）

A．物体有加速度时，速度就一定增大
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B．物体的速度为零时，加速度也一定为零

C．物体的加速度减小时，速度可能在增大

D．物体的速度变化量 v 越大时，加速度就一定越大

6．在平直公路上以 72 km/h的速度匀速行驶的汽车，遇到紧急情况刹车，已知刹车的

加速度大小为 4 m/s2，则该汽车在刹车后 6 s内的位移为( )
A．48 m B．50 m C．60 m D．80 m

7．如图所示，A、B两质点相对于同一参考系在同一直线上运动的位移—时间图象，根

据图象可知（ ）

A．A、B两质点的出发点相距 ox

B．A、B两质点同时向同一方向运动

C．在运动过程中，A质点比 B质点运动的快

D．当 1tt  时，A、B两质点的速度大小相等

8．某物体运动的 v t 图象如图所示，根据图象可知( )
A．物体先做匀加速直线运动，后做匀速直线运动，再做匀减速直线运动

B．0～2 s内的加速度为 1 m/s2

C．0～5 s内的位移为 7m
D．在第 4 s末，物体改变运动方向

9．物体做匀减速直线运动，加速度大小为a，初速度大小是 0v 。若经过时间 t其速度减

小到零，则它在这段时间内的位移大小可用下列哪些式子表示（ ）

A． 2
0 2

1 attv  B．
a
vo
2

2

C．
2
tvo D． 2

2
1 at

10．在物理学的发展历程中，首先将实验和逻辑推理（包括数学演算）和谐地结合起来，

从而发展了人类的科学思维方式和科学研究方法的物理学家是（ ）

A．亚里士多德 B．伽利略 C．牛顿 D．爱因斯坦

11．某物体运动的 v-t图象如图所示，下列说法中正确的是（ ）

A．物体在 1s末离出发点最远，且最大位移为 0.5m
B．物体在第 2s内和第 3s内的加速度等大反向

C．物体在第 2s末运动方向发生变化

D．物体在 4s末时返回到出发点

12．一个物体从距地面某一高度开始做自由落体运动, 已知它最后一秒内的位移恰好为

它第一秒内的位移的 4倍，g取 10 m/s2, 则它开始下落时距地面的高度为 （ ）
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A．5 m B．11.25 m C． 20 m D．31.25 m
二、实验题（共 6分，每空 3分）

13．某同学在“探究小车速度随时间变化的规律”的实验中，得到如图所示的一条纸带。

已知打点计时器打点的时间间隔为 0.02s，纸带上的各个点均为计数点（相邻两个计数

点之间还有四个点图中未画出）。用毫米刻度尺测量从计数点 A到 B、C、D、E各点的

距离依次是（单位为 cm)：0.30、1.00、2.10、3.60。则实验中小车的加速度大小是

______m/s2，打点计时器打下 C点时小车的速度大小为______m/s。（结果保留两位有效

数字）

三、计算题（共 46分，14—15题每题 7分，16—19题每题 8分。要求写出必要的文字

说明、主要方程式和重要演算步骤，有数值计算的要明确写出数值和单位，只有最终结

果的不得分。）

14．（10分）已知一物体做匀加速直线运动，在第 3s末的速度为 6 m/s，第 6s末的速度

为 9 m/s。求：

（1）该物体的初速度的大小和加速度的大小；

（2）该物体在第 1s内的位移与第 2s内的位移的比值。

15．（12分）已知一根长为 6m的细绳将 A、B两个小球相连，在足够高处先后相隔 0.6s
将 A、B由同一位置静止释放，不计空气阻力，g取 10 m/s2。求：

（1）在 A释放后经过多长时间连接 A、B的细绳将被拉直？

（2）在细绳将要拉直时 A和 B的速度分别为多大？

16．（12分）已知一气球下面连接一重物，以 0v =20 m/s匀速上升，当到达离地面高 h=160m

处时悬挂重物的绳子突然断裂，不计空气阻力，g取 10 m/s2。求：

（1）从绳子突然断裂开始计时，重物经多长时间落到地面？

（2）重物落地时的速度为多大？
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17．（12分）某一长直的赛道上，有一辆赛车前方 180m处有一安全车正以 8m/s的速度

匀速前进，这时赛车从静止出发以 2m/s2的加速度追赶。求：

（1）赛车经过多长时间可以追上安全车？

（2）赛车在追上安全车之前，经过多长时间与安全车距离最远，最远距离为多少？

18．一质点沿一直线运动，先从静止开始以 2.5m/s2的加速度匀加速运动 4s，接着以该

时刻的速度匀速前进 3s，最后以大小为 10m/s2的加速度匀减速运动直至停止。求：

（1）4s末的速度；

（2）10s内的位移。

19．甲车以 3m/s2的加速度由静止开始做匀加速直线运动，乙车落后 2s在同一地点由

静止开始，以 6m/s2的加速度做匀加速直线运动，两车的运动方向相同。求：

（1）在乙车追上甲车之前，两车距离的最大值是多少。

（2）乙车出发后经多长时间可追上甲车？此时它们离出发点多远。
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参考答案

一、选择题

1．D 2．C 3．BD 4．A 5．C 6．B 7．ABC 8．ABC 9．BCD 10．B
11．CD 12．D
二、实验题（每空 3分，共 6分）

13．0.40 m/s2 （或 21 /100.4 sm ）， 0.090 m/s（或 sm /100.9 2 ）

三、计算题

14．解：（1）设物体的初速度大小为 0v ，加速度大小为 a，令 st 3 ，

则由 atvv  36 得 236 /1 sm
t
vv

a 




由 atvv  03 得 smatvv /330 

（1）令 st 11  ，则物体第 1s内的位移为 mattvx 5.3
2
1 2

1101 

物体在第 2s内的位移为 mxtatvx 5.4)2(
2
1)2( 1

2
1102 

则该物体在第 1s内的位移与第 2s内的位移的比值为 9:7: 21 xx

15．解：（1）设在 A释放后经过 t时间，连接 A、B的细绳被拉直，则

2

2
1 gthA 

2)6.0(
2
1

 tghB

令绳长为 L，则 22

2
1)6.0(

2
1 gttghhL AB 

解得 st 3.1

（2）在细绳要拉直时 A的速度为 smgtvA /13

B的速度为 smtgvB /7)6.0( 

16．解：（1）绳子断裂后，重物做竖直上抛运动，设经过 1t 时间重物上升到最高点，又

上升的高度为 1h ，则 s
g
v

t 20
1 

m
g
v

h 20
2

2
0

1 

设重物上升到最高点之后再经过 2t 时间下落到地面，则
2

21 2
1 gthh 
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解得 st 62 

所以从绳子突然断裂开始，重物落到地面所需的时间为 sttt 821 

（2）重物落地时的速度为 smgtv /602 

17．解：（1）设赛车经过 t时间可以追上安全车，令 smv /80  ， 2/2 sma  则

tvx 0安

2

2
1 atx 赛

安赛 xmx 180

解得 sst 1018  或 （舍去）

（2）赛车在追上安全车之前当赛车与安全车速度相等时距离最远，令经过时间为 1t ，

则 10 atv  ，得 st 41 

最远距离 mattvmx 196
2
1180 2

110 

18. 解：（1）根据 ，有

（2）匀加速运动的位移：

匀速运动的位移：

匀减速到速度减为 0的时间：

匀减速位移：

答：（1）4s 末的速度 10m/s；
（2）10s 内的位移 55m
19. 解：（1）当两车速度相同时，两车距离最大，v 甲=v 乙，

即：a 甲t 甲=v 乙t 乙，

又因为 t 甲=t 乙+△t，
代入数据可解得：t 乙=2s，t 甲=4s，
此时甲车运动的位移：

x 甲= a 甲 = ×3×42m=24m，

乙车运动的位移：

x 乙= a 乙 = ×6×22m=12m，

则两车距离的最大值：
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△x=x 甲-x 乙=24m-12m=12m．
（2）设乙车出发后经过 t′时间追上甲车，

由题意知，两车相遇时位移相同，即：x 甲′=x 乙′，

此时甲车运动的位移：x 甲′= a 甲（t′+2）2，

此时乙车运动的位移：x 乙′= a 乙t′2，

联立以上式子可解得：t′=（2+2 ）s，
将 t′代入上式可解得：x 甲=x 乙=（36+24 ）m≈70m．
答：（1）在乙车追上甲车之前，两车距离的最大值是 12m．

（2）乙车出发后经（2+2 ）s 可追上甲车；此时出发点约 70m 远。
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